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 dung: 
Xác  các thành   AD 
Phân tích các nhân  tác   các thành  này 
và xây   quan   chúng. 
Xác   nhân   và các  nhân cá  
Nguyên    CSTK và tác   CSTK  
AD 
Tìm   quan   CSTK và ngân sách chính 

;        KT 



 
 

Các   : 
Giá  và   không thay  

    kinh     , AS không 
   (   Y do AD  ). 

Lãi   thay  
     thu , ký  là Y 

 
 
 



- APE 

APE     chi tiêu theo   cho tiêu 
dùng,  , hàng hóa và   công, và   
ròng    giá P 
 

 , P không  => APE = AD 



 

Các thành   AD : 
 
1. Tiêu dùng   
2.    khu   nhân: I 
3. Chi tiêu  chính : G 
4.   ròng: NX = X - M 



 

  KT  :  
 có và DN 

G = 0; X= 0, M = 0 
 
=> AD = APE = C + I 



1. Tiêu dùng 

Tiêu dùng     vào các nhân : 
Giá  hàng tiêu dùng (P) 
Thu    (Yd) 

 tin (  ) 
Tài  
Chính sách kinh  

 
(Yd  vai trò quan  ) 

 



Hàm tiêu dùng 

Hàm tiêu dùng  ánh  tiêu dùng (chi tiêu)  
 gia       thu . 

Công   hàm tiêu dùng  sau : 
                      (1) 

 
 KT  : Yd = Y 

  
      : tiêu dùng không   vào thu  hay tiêu 
dùng   (  ) 

  Yd = 0 => C = 
 

YdMPCCYdfC .)(1

C

C



Hàm tiêu dùng 

MPC (Marginal Propensity to Consume)  xu  tiêu 
dùng  biên: Cho  khi thu    Yd  
lên 1   thì  có xu   tiêu dùng C thêm 
bao nhiêu  . 
 
 

 
Y  => C  => C > 0 => MPC > 0 
Y  => S  => C < Y => MPC <1 

  
 

Yd
CM P C



Hàm tiêu dùng 

 
VD: MPC = 0,7, Yd  200  
   dành: 200 x 0,7 = 140   mua hàng hóa  

, còn 60    . 
  

 



Hàm tiêu dùng 

Yd (Disposable Income)  Thu    bao  
tiêu dùng C và tích  S. 

 
 
 

 
  YdM PSCS

YdM PCCYM PCCYdS

CYdS

.

).1(.



Hàm tiêu dùng 

 
MPS (Marginal Propensity to Save) - Xu    

 biên: cho  khi thu     lên 1  
 các  có xu      thêm bao nhiêu 

 . 
 
         0<MPS<1;  MPC + MPS = 1 
  Yd

SM PS



Hàm tiêu dùng 

Ví  :  
Cho hàm tiêu dùng C = 50 + 0,8.Yd. Hãy  hàm TK? 
 
Ta có: 
Yd = 0 => C = 50 (tiêu dùng  ) 
MPC = 0,8  => MPS = 1  0,8 = 0,2.  
Lúc này hàm       sau: 

 S = -50 + MPS. Yd = -50 + 0,2. Yd 
 



  hàm tiêu dùng 



2   (I) 

  (I) trong khu   nhân bao : 
 

   DN mua máy móc, nhà  
    mua    

Hàng  kho 



2   (I) 

Các nhân       : 
Giá  hàng   hay chi phí   (   ) 
Lãi  (   ) 
Thu   nhà   

  nhà   
Chính sách kinh  

 
 

 



2.   (I) 

 
Hàm   có   sau : 

  
       :     (không   Y). VD:   
khi doanh         
 
b1:  co giãn      lãi . Mang  âm 
vì       lãi  
 
b2:  co giãn      thu  (   ) 

I

I I b1i b2Y



2.   (I) 

  , chúng ta      không thay  và 
không liên quan  lãi  hay thu    kinh 

. 
        I =   

 
   trên quan        tính 
 DN    KT trong  lai nên nó ít  
    gì  ra trong  . 

I



3   và   cân  trong  
KT   

a.  trình AD: 
 

 
 
Ví :  
C = 50 + 0,8.Yd 
I = 100 

 trình APE hay AD:    APE = 150 + 0,8.Yd 
 
 
 
 

APE C I

APE C I MPC .Yd



3.   và   cân  trong  
KT    

 
b.   cân  (Yo): là     mua 

, không   không . Khi ,  chi tiêu 
  kinh  chính là     kinh   
 ra. Ta có : 

 
 
 

 
 
 
 
 

Y APE

Y C I MPC .Yd



3.   và   cân  trong  
KT    

 
Yd = Y  T 
T (  ròng) = Tx ( )  Tr (  ) 

 KT   không có chính  nên  Tx và  
 TR   O => T = 0 và Y = Yd. 

 
 

  cân :   
 

 
 
 
 
 

Y C I MPC .Y

Yo
1

1 MPC
(C I)



nhân chi tiêu 

nhân chi tiêu: 
 
 
               là chi tiêu     KT   
 
Tiêu dùng           

  nhân chi tiêu thì  làm cho   cân  
Yo  lên  . 
 

         
 

m
1

1 MPC
1
MPS

(C I)



  



 
 

1. Vai trò  chính     AD 
«  kinh   » : X = M = 0 
« Có  tham gia  chính  » :  

Chính  thu  (Tx) và   các   giao thu 
 hay   (Tr):  

    ròng T = Tx  Tr 
Chi tiêu  chính  (G) :    chi tiêu cho  

 (xây   xá, sân bay...) và chi cho tiêu dùng (  
 cho viên  chính , chi     máy cp...) 

 
 



 
 

2. APE   KT  có CP 
 
 
 
 
 

( G không   vào thu      kinh . 
Tuy G     vào  thu  chính 

   tính  chi tiêu   là bao nhiêu 
 khi có  thu). 

 
 

 
 

APE C I G

C f (Yd) C MPC.Yd

I I

G G



 
 

Khi có , APE thay    nào ? 
 
TH1: CP     (    thu ): 
 
VD: Chính  quy      là = 100 thì  

thu  là 100 hay 2000 chính   thu  = 100. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
  

T T



 
 

 
Do I và G   nên ta  xét    T lên 
hàm tiêu dùng: 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
  

C f (Yd) C MPC.Yd

C C MPC.(Y T)



 
 

 trình APE   KT  có    
 thu : 

 
 

  cân  : Yo 
 
 

APE C I G MPC (Y T)

Y APE

Y C I G MPC(Y T)

Yo
1

1 MPC
(C I G)

MPC
1 MPC

T



 
 

nhân chi tiêu có giá  là : 
 

 
 

 
                  là chi tiêu     KT  
 

  
 

 

(C I G)

m
1

1 MPC
0 MPC 1 m 1



 
 

 nhân chi tiêu: 
 

G   là G  thì       là 
Yo, có : Yo = m . G 

VD: MPC = 0,8, G    là 50, Y   thêm: Yo 
= 1/(1-0.8) x 50 = 250 

C   là C thì   :    Yo = m . C  
I   là I thì   :        Yo = m . I 

  
=> Chính    hay    thì   tác 

 vào các thành   APE. 
 
 

 



nhân  

 nhân : 
 
 
 

   nhân  có  (-)  ánh tác  
     APE và  , khi  

   là      ,      là: 
 
 

MPC
MPCmt 1

T

Yo mt . T



nhân chi tiêu và  nhân   

Xét    G và T cùng    nhau : 
VD : G   = 50   =>  Yo = m . 50 
        T   = 50   =>  Yo = mt . 50 
  =>  Yo = 50. (m + mt) 

 
 
Nên (m + mt) =1  =>  Yo = 50 

  
 
 
 
 

 
 

M P C
m

1
1

MPC
MPCmt 1



nhân chi tiêu và  nhân   

 
 xét:  Khi  G và T lên cùng    

nhau thì   cân       
    G  T. 

Ngân sách chính  = T  G 
 

     cách  G thì ngân sách  
 thâm .    G bao nhiêu   T 

 nhiêu thì ngân sách không  mà    
. 

  
 
 
 
 

 
 



(T=tY) 

Chính sách   theo : 
T = tY (t :  ) 

Ta có : Yd = Y  T = Y  t.Y = (1  t)Y 
 

  
 

C C MPC.(Y tY) C MPC(1 t)Y

I I

G G



(T=tY) 

 trình APE : 
 

 
 

  cân  (Yo): 
 

 

APE C I G MPC (1 t)Y

Y APE

Y C I G MPC(1 t)Y

Y0 1
1 MPC(1 t)

(C I G)



(T=tY) 

 nhân chi tiêu: 
 
 
 
 

 < m cho  khi chính    theo thu  
thì     chi tiêu   kinh    

. 
 
 

)1(1
1

tMPC
m

MP C
m

tMP C
m

1
1

)1(1
1



 
 
 
 
 

Ta có: 
 
 
 
 
 

 
 trình APE:  

 
 

T T tY

C C MPC.Yd

C C MPC.(Y T tY )

I I

G G

APE C I G MPC (1 t)Y MPC .T



 
 
 
 
 
 

  cân  Yo: 
 
 

T T tY

Y APE

Y C I G MPC(1 t)Y MPC.T

Yo
1

1 MPC(1 t)
(C I G) MPC

1 MPC(1 t)
.T



 
 
 
 
 
 

nhân  chi  tiêu  :  

  

  

nhân   :    
  

)1(1
1

tMPC
m

mt
MPC

1 MPC (1 t)



 
 

1. Vai trò        AD - Các 
nhân    X và M 

 
Trong  kinh  : APE = C + I + G + X  M 
 

  (X)   vào các nhân  sau : 
Giá  hàng hóa trong  

 giá   
Chính sách 
Thu      

 
 



1. Vai trò        AD - 
Các nhân    X và M 

 
  không   vào thu  trong  mà 

  vào thu     ngoài nên khi 
xác   chi tiêu trong  ta     là 

  : 
 
                :    , không   thu  

 
 

X X



1. Vai trò        AD - 
Các nhân    X và M 

 
   : 

 giá   
Chính sách 
Thu  trong  

M = MPM.Y 
MPM (Marginal Propensity to Import)  Xu   

  biên:  ánh khi thu   thêm 1  
 thì  dân trong   chi cho hàng   

bao nhiêu  . 
          0 < MPM < 1 
 

MPM
M
Yd



1.  Vai trò        AD - 
Các nhân    X và M 

MPM > 0: do quan sát   thu     
thì     
MPM < 1: thu     thì chi tiêu cho hàng 

, hàng  và     nên Yd > M. 
 
VD? 



2.   và   cân  trong  
 kinh   

 
 trình APE: 

APE = C + I + G + X  M 
  chính    theo thu  : T = t.Y 

 
 
I, G, X   . 
M=MPM.Y 
 
Ta có: 
 
 
 
 

C C MPC .(Y tY)

APE C I G MPC(1 t)Y X MPM.Y

APE C I G X MPC(1 t) MPM Y X



2.   và   cân  trong  
 kinh   

 
  trình APE: 
 
VD: C = 50 + 0,8Yd;  I = 100 ;    G = 150 ;       X = 30 
    M = 0,11.Y ;        t= 20% 

  trình APE? 
 
Ta có: APE  = 330 + 0,8 (1-t).Y  0,11.Y 
                    = 330 + 0,8 (1- 0,2).Y  0,11.Y 
                    = 330 + 0,53Y 
 
 
 



2.   và   cân  trong  
 kinh   

 
   cân  Yo: 
  

  

   Y APE

Y C I G MPC(1 t) MPM Y X

Yo
1

1 MPC(1 t) MPM
(C I G X)



2.   và   cân  trong  
 kinh   

 
  nhân chi tiêu: 
 
 

Ta :  m  < m  < m 
 nhân chi tiêu trong  kinh   có   

  kém  so   kinh  . 
 
 
Tiêu dùng   trong  KT : 
  
 
 
 

m' '
1

1 MPC (1 t) MPM

(C I G X)



IV. CHÍNH SÁCH TÀI KHÓA 

1. Chính sách tài khóa 
 
 a. Khái : CSTK  ánh cách  chính   

  (T) và chi tiêu chính  (G)     
kinh . 

 



1. Chính sách tài khóa 

b. Phân : 
 

CSTK  :   suy thoái,  phát,  
  cân  ngân sách. 

 
CSTK trong dài :     thay    
kinh  và thúc   . VD: Chi tiêu chính  

   cho    , các công trình công 
    vào  ngành sx ra hàng 

hóa     =>   trong  lai. 
 
 



b. Phân  CSTK 

CSTK  : 
  

CSTK  /   
 (Expansionary fiscal policy) 

CSTK thu /   
 (Contractionary fiscal policy) 

  
áp  

Khi  kinh   suy thoái 
 làm  AD và   

Khi  kinh   phát 
 quá nóng  làm  

AD và   
 

Công  + G  
+  T  
+   G  và T  

+ G  
+  T  
+   G  và T  
 



c. CSTK trong     tiêu cân  
ngân sách: T = G 

 
   kinh   suy thoái (  có G > T) 

và ngân sách  thâm .  cân  ngân sách, 
chính  : 
 

-  chi tiêu    nguyên  
-  nguyên chi tiêu    
- Không      G   T vì lúc này 

 làm   AD ,   . Mà T = t.Y. 
Khi   Y , T càng  => Ngân sách càng 
thâm . 
 



c. CSTK trong     tiêu cân  
ngân sách: T = G 

 
   kinh     nóng:  

có G < T.  cân  ngân sách có 2 cách: 
 

-  chi tiêu    nguyên  
-  nguyên chi tiêu    
-   G   T  thì AD  => Y  =>  kinh  càng 

nóng, ngân sách càng   => Không nên  . 
 



d.    CSTK 

Tính   T và G khó chính xác 
 

 :   trong và ngoài 
-   trong:   gian   ra CSTK 
-   ngoài:   gian  CSTK phát huy tác  

(15-18 tháng theo World Bank) 
 



      KT 

    : Là       
  kinh  khi các thành    chi tiêu  
 thay . 

 
Công    :   (t) và   (TR) 

t:  .                     : T = t.Y 
  kinh   vào suy thoái, thu  ,   

  => Kích thích AD . 
 Tr:  . 

 kinh   vào suy thoái,    =>  
     => Kích thích AD  

 



3. Chính sách tài khóa và thâm  ngân sách 
chính  

 
a. Ngân sách nhà : là    các  thu, 

chi  chính  trong   gian   
(  là  ). 

 
 B là    thu và chi ngân sách: 

        B = T  G 
 
T:  ròng (    thu      

giao thu  = Tx - Tr) 
G: Chi tiêu chính   mua hàng hóa và  . 
B: Cán cân ngân sách 
 



3. Chính sách tài khóa và thâm  ngân sách 
chính  

 
Cán cân ngân sách: 
        B = T  G 

 
B = 0:    ngân sách.  
B < 0: thâm  ngân sách 
B > 0: cân  ngân sách. 
 



a. Ngân sách nhà  

  T = t.Y, có  trình ngân sách  : 
      B = - G + t.Y                  (t:   góc) 
 
=> Ngân sách chính    vào: 

 góc t (hay  ) 
Thu  Y 
Chi tiêu chính  G 
 



a. Ngân sách nhà  
 
Phân tích  trình  ngân sách: 
 

t : Ngân sách có xu      thâm 
    thâm . 

Y : Ngân sách ; Y : Ngân sách  
G : Ngân sách có xu  thâm     

. 
    



   CP khi có thâm  NS (tY<G) 

  cùng  (CSTK cùng ): Khi tY < G  Nhà 
  T,  G    G = tY ; B=0.  có  làm 

cho suy thoái càng    do   G  làm  AD. 
 

    (CSTK  ):   tiêu  
cho  KT luôn          làm  

, khi tY<G  thay vì  t    thu, Nhà    t  
 kích thích   (  I), thay vì  G thì Nhà    G  

AD.  
 



b. Phân  thâm  ngân sách 
 

Thâm  ngân sách  : Là thâm  khi  chi  
   thu   trong     . 

 
 
Thâm  ngân sách chu : Là thâm  khi  kinh  

 suy thoái theo chu  kinh doanh.  
VD: KT suy thoái,      thu ngân sách 

   , chi ngân sách cho    
  lên. 

 



b. Phân  thâm  ngân sách 
 

 
Thâm  ngân sách  : Là thâm  tính toán  
khi    kinh      . NS 
thâm  là do     các    quy 

  ,   BHXH hay chi tiêu cho giáo , 
 phòng  

 
Thâm    = Thâm  chu  + Thâm    
 

Btt = Bck + Bcc =>Bcc = Btt - Bck 
 



4. Các  pháp tài  thâm  ngân sách 
 

Vay   ngân hàng trung  (   hóa thâm ): 
 chính  vay   ngân hàng trung   

   in thêm . Cung  MS  => Lãi 
 i ,   AD  =>   giá lên cao 

gây ra  phát. 
 
Vay  ngân hàng  : Gây ra  ép  lãi 

 i =>     nhân I. 
 



4. Các  pháp tài  thâm  ngân sách 
 

Vay ngoài ngân hàng: Cp phát hành trái  và vay 
   công chúng. Không làm    

trong  thông nên không gây ra  phát.   
vay     công chúng  làm    

 tín   khu   nhân   sút => Gây 
 ép làm  lãi  =>    I. 

 
Vay  ngoài:  cách phát hành trái  ra  
ngoài      . : 

  ngoài  
        ngoài. VD: 

Thay  chính sách tài khóa,   
 



4. Các  pháp tài  thâm  ngân sách 
 

 4 cách này  có      nên 
  chính  gia   chính   tuân   

 nguyên  cân  ngân sách.  
 
Tuy nhiên, các nhà kinh     quan  này. 

 cho     nghiêm  qui  này  
  kinh  càng  .  

 
VD: Khi suy thoái kinh   ra, T   , G , 
ngân sách  thâm .  lúc này     

 cân  ngân sách thì chính    T,  
G =>  AD => Càng suy thoái. 


